UZASADNIENIE (powtórna procedura – II)
wynikające z art. 15 ust. 1 pkt 1, pkt 2 i pkt 3 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

Przepis art. 15 ust. 1 pkt 1, pkt 2 i pkt 3 w/w ustawy stanowi, iż: „Wójt, burmistrz albo prezydent miasta sporządza projekt planu miejscowego, zawierający część tekstową i graficzną, zgodnie z zapisami studium oraz przepisami odrębnymi, odnoszącymi się do obszaru objętego planem wraz z uzasadnieniem. W uzasadnieniu przedstawia się w szczególności: 

1) sposób realizacji wymogów wynikających z art. 1 ust. 2 - 4;

2) zgodność z wynikami analizy, o której mowa w art. 32 ust. 1, wraz z datą uchwały rady gminy, o której mowa w art. 32 ust. 2, oraz sposób uwzględnienia uniwersalnego projektowania;

3) wpływ na finanse publiczne, w tym budżet gminy.”

Odnosząc się do w/w obowiązku ustawowego, Wójt Gminy Cisna dokonał stosownego uzasadnienia, które przestawia się następująco:

1. Sposób realizacji wymogów wynikających z art. 1 ust. 2-4 ustawy.

Projekt Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna, został sporządzony w sposób zgodny z przepisami art. 1 ust. 2-4 ustawy.
Art. 1 ust. 2 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym                                            (j.t. Dz. U. z 2024r., poz. 1130):

· Zachowanie wymagań ładu przestrzennego, w tym urbanistyki i architektury (art. 1 ust. 2 pkt 1) oraz zachowanie walorów architektonicznych i krajobrazowych (art. 1 ust. 2 pkt 2), poprzez kontynuację funkcji istniejącej w sąsiedztwie. W ramach planowanej zmiany MPZP przewiduje się zmianę funkcji obszaru o symbolu MN/U oraz gabarytów obiektów budowlanych jak również wskaźników urbanistycznych, na funkcję usługową z handlem, w konturze terenu Nr 1 oraz zmianę zapisów obszaru o symbolu KK w sposób uwzględniający możliwość wykonania dodatkowych torów mijankowych kolejki leśnej w konturze terenu Nr 2. Zmiana nie przyczyni się do drastycznych zmian w środowisku, biorąc pod uwagę przeznaczenie działek sąsiednich w obowiązującym MPZP. Projektowane do realizacji budynki będą stanowić jednolitą całość kompozycyjną, w zakresie rodzaju i kolorystyki materiałów wykończeniowych budynków oraz pokrycia dachowego jak również geometrii dachów, dla zachowania ładu i porządku. W sąsiedztwie znajduje się teren dróg publicznych zbiorczych, oznaczony w obowiązującym Miejscowym Planie symbolem KDZ oraz tereny dróg wewnętrznych oznaczony jako KDW, których istnienie również przyczyni się do zachowania ładu przestrzennego.
· Uwzględnienie wymagań dotyczących ochrony środowiska, w tym gospodarowania wodami i ochrony gruntów rolnych i leśnych (art. 1 ust. 2 pkt 3), poprzez wprowadzenie niezbędnych rozwiązań eliminujących bądź ograniczających wpływ na środowisko. Ze względu na przyjęte w opracowaniu Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna rozwiązania chroniące środowisko oraz niewielki zakres ingerencji w środowisko, należy uznać, że funkcja terenu przyjęta w projekcie zmiany MPZP została zlokalizowana w taki sposób, aby jej realizacja była jak najmniej uciążliwa dla środowiska.
· Uwzględnienie wymagań ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej (art. 1 ust. 2 pkt 4). Ze względu na to, że w granicach projektu zmiany planu miejscowego Teren Nr 2 planowanej Zmiany Nr 1/2023 MPZP „Cisna 1/2004”, obejmuje teren układu komunikacyjnego Kolejki Bieszczadzkiej wpisanej do rejestru zabytków nieruchomych na mocy decyzji nr A-284 z dnia 28 listopada 1992 roku. Mając na uwadze powyższe, zgodnie z pismem Podkarpackiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków znak K-IRN.5150.42.2023.AOK z dnia 27.04.2023r., w tekście sporządzanej zmiany Nr 1/2023 MPZP „Cisna 1/2004” zostaną zawarte zapisy dotyczące ochrony konserwatorskiej układu komunikacyjnego kolejki bieszczadzkiej. Teren Nr 1 nie jest objęty ochroną konserwatorską.

Projekt zmiany planu zawiera ustalenia w zakresie ochrony dziedzictwa kulturowego oraz dóbr kultury współczesnej.

· Uwzględnienie wymagań ochrony zdrowia oraz bezpieczeństwa ludzi i mienia, a także potrzeby osób ze szczególnymi potrzebami (art. 1 ust. 2 pkt 5). W związku z projektowaną Zmianą Nr 1/2023 MPZP nie zachodzi zagrożenie dla zdrowia ludzi, pod warunkiem wprowadzenia niezbędnych rozwiązań eliminujących bądź ograniczających wpływ na środowisko, podanych w prognozie oddziaływania na środowisko.

· Uwzględnienie walorów ekonomicznych przestrzeni (art. 1 ust. 2 pkt 6) zostanie zapewnione, gdyż planowana zmiana MPZP stanowi działanie dążące do integracji działań gospodarczych 
i ekonomicznych, przy jednoczesnym zachowaniu równowagi przyrodniczej oraz trwałości podstawowych procesów przyrodniczych, w celu zagwarantowania możliwości zaspokajania potrzeb społecznych. Mając na uwadze planowane przeznaczenie terenu, jego funkcję oraz lokalizację, realizacja ustaleń planu daje możliwości ekonomicznego i przestrzennego wykorzystania terenu, a przyjęte zabezpieczenia minimalizujące negatywny wpływ na środowisko, nie pogorszą znacząco stanu środowiska naturalnego i zdrowia ludzi zarówno w obszarze objętym MPZP, jak i w jego najbliższym sąsiedztwie.
· Uwzględnienie prawa własności (art. 1 ust. 2 pkt 7) – działki objęte zmianą MPZP stanowią własność osób fizycznych – wnioskodawców opracowania zmiany MPZP. Wnioski zainteresowanych właścicieli gruntów zostały uwzględnione w projekcie zmiany planu w całości.
· Uwzględnienie potrzeb obronności i bezpieczeństwa państwa (art. 1 ust. 2 pkt 8). Zarówno lokalizacja terenu objętego projektem zmiany planu jak też wielkość tego terenu, nie posiadają żadnych walorów 
i potrzeb wynikających z obronności i bezpieczeństwa państwa. Ustalenia projektu zmiany planu nie zawierają zapisów w powyższym zakresie.

· Uwzględnienie potrzeb interesu publicznego (art. 1 ust. 2 pkt 9) – Zmiana Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego nie sprzeciwia się interesowi publicznemu, ponieważ ma na celu zagwarantowanie możliwości zaspokajania potrzeb społecznych, poprzez działania dążące do integracji działań gospodarczych i ekonomicznych, przy jednoczesnym zachowaniu równowagi przyrodniczej oraz trwałości podstawowych procesów przyrodniczych. Zmiana MPZP jest zgodna ze zmienianym Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Gminy Cisna. Mieszkańcy gminy mieli zapewniony udział w toku formalno – prawnym.
· Uwzględnienie potrzeb w zakresie rozwoju infrastruktury technicznej, w szczególności sieci szerokopasmowych (art. 1 ust. 2 pkt 10) ustalono poprzez wprowadzenie zapisów do projektu zmiany planu umożliwiających realizację infrastruktury w powyższym zakresie.

· Zapewnienie udziału społeczeństwa w pracach nad […] miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego, […] w tym przy użyciu środków komunikacji elektronicznej (art. 1 ust. 2 pkt 11), poprzez obwieszczenie o przystąpieniu do sporządzenia zmiany planu miejscowego, obwieszczenie o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu zmiany planu miejscowego: prasa, tablice ogłoszeń, BIP, a także poprzez debatę publiczną zorganizowaną przez Wójta Gminy Cisna, w trakcie wyłożenia do publicznego wglądu projektu zmiany planu wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko. Wszystkie te działania potwierdziły brak negatywnego stanowiska mieszkańców dotyczącego przeznaczenia terenu, objętego granicami opracowania zmiany planu. Wszelkie dokumenty i dokumentacje zostały podane do publicznej wiadomości a każdy, kto był zainteresowany rozwiązaniami, mógł się z nimi zapoznać 
i uczestniczyć w procedurze, zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa. W ramach publicznego udziału w procesie planistycznym, nie wpłynęła żadna uwaga do projektu planu i prognozy.
· Zachowanie jawności i przejrzystości procedur planistycznych (art. 1 ust. 2 pkt 12). Procedura toku formalno-prawnego prowadzona była z zachowaniem jawności i przejrzystości, zgodnie 
z obowiązującymi przepisami prawa. Obwieszczenia podawane były na stronie BIP-u Urzędu Gminy Cisna, w prasie lokalnej, na tablicach ogłoszeń w urzędzie oraz na terenie gminy, za pośrednictwem sołtysa (w sposób zwyczajowo przyjęty).
· Uwzględnienie potrzeby zapewnienia odpowiedniej ilości i jakości wody, do celów zaopatrzenia ludności (art. 1 ust. 2 pkt 13).  Na przedmiotowym terenie (Teren Nr 1) znajdują się nieczynne ujęcie wód podziemnych w formie studni kopanej, z której pobierana była woda przez indywidualnych właścicieli, na potrzeby bytowo – gospodarcze. Na przedmiotowym terenie funkcjonuje gminna sieć wodociągowa. Woda do celów budowlanych pobierana będzie z dowożonych na plac budowy zbiorników.
Art. 1 ust. 3 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (j.t. Dz. U. 
z 2024r., poz. 1130):

„Ustalając przeznaczenie terenu lub określając potencjalny sposób zagospodarowania i korzystania z terenu, organ waży interes publiczny i interesy prywatne, w tym zgłaszane w postaci wniosków i uwag, zmierzające do ochrony istniejącego stanu zagospodarowania terenu, jak i zmian w zakresie jego zagospodarowania, a także analizy ekonomiczne, środowiskowe i społeczne” - Projekt Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna określając nową funkcję dla terenu objętego zmianą, uwzględnia wymogi prawne wynikające z ustawy Prawo ochrony środowiska oraz ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.

Oznacza to, że wprowadzenie w/w funkcji daje znacznie większe możliwości ekonomicznego 
i przestrzennego wykorzystania terenu, niż dotychczasowe, a przyjęte zabezpieczenia minimalizujące negatywny wpływ na środowisko, nie pogorszą znacząco stanu środowiska naturalnego i zdrowia ludzi zarówno w obszarze objętym Zmianą MPZP, jak i w jego najbliższym sąsiedztwie. Na terenie zmiany planu nie wyznaczono zadań o charakterze publicznym. Zakres inwestycji nie narusza interesu prywatnego innych mieszkańców gminy z uwagi na charakter planowanej inwestycji.  Żaden mieszkaniec gminy, po ukazaniu się stosownych obwieszczeń nie wnosił uwag do rozwiązań będących przedmiotem zmiany planu. Wszelkie analizy ekonomiczne, środowiskowe i społeczne, które zostały wykonane dla przedmiotowej zmiany planu, zawierają wnioski, stosowne do zakresu objętego zmianą.

Art. 1 ust. 4 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (j.t. Dz. U. 
z 2024r., poz. 1130): w przypadku sytuowania nowej zabudowy, uwzględnienie wymagań ładu przestrzennego, efektywnego gospodarowania przestrzenią oraz walorów ekonomicznych przestrzeni następuje poprzez:
· Kształtowanie struktur przestrzennych przy uwzględnieniu do minimalizowania transportochłonności układu przestrzennego (art. 1 ust. 4 pkt 1) – zakres zmiany planu nie wymaga budowy nowych dróg lokalnych na potrzeby funkcjonowania inwestycji. Teren opracowania posiada bezpośredni dostęp do urządzonej drogi publicznej zbiorczej (oznaczonej w planie miejscowym jako KDW) – Teren Nr 1 oraz dróg wewnętrznych oznaczony jako KDW – Teren Nr 2.
· Lokalizowanie nowej zabudowy mieszkaniowej w sposób umożliwiający mieszkańcom maksymalne wykorzystanie publicznego transportu zbiorowego jako podstawowego środka transportu (art. 1 ust. 4 pkt 2) – zmiana planu miejscowego nie wiąże się z zabudową mieszkaniową jednorodzinną, w ramach planowanej zmiany MPZP przewiduje się zmianę funkcji obszaru o symbolu MN/U, na obszar o symbolu 4U, 5U oraz gabarytów obiektów budowlanych jak również wskaźników urbanistycznych, w konturze terenu Nr 1 oraz zmianę zapisów obszaru o symbolu KK w sposób uwzględniający możliwość wykonania dodatkowych torów mijankowych w obszarze 1KKK, kolejki leśnej w konturze terenu Nr 2.
· Zapewnienie rozwiązań przestrzennych, ułatwiających przemieszczanie się pieszych i rowerzystów (art. 1 ust. 4 pkt 3) – zakres zmiany planu miejscowego nie wiąże się z budową ścieżek pieszo-rowerowych, jednocześnie nie ogranicza wykorzystania terenów sąsiednich w tym zakresie. 

· Dążenie do planowania i lokalizowania nowej zabudowy (art. 1 ust. 4 pkt 4):

a) na obszarach o w pełni wykształconej zwartej strukturze funkcjonalno-przestrzennej, w granicach jednostki osadniczej […], w szczególności poprzez uzupełnianie istniejącej zabudowy,

b) na terenach położonych na obszarach innych niż wymienione w lit a, wyłącznie w sytuacji braku dostatecznej ilości terenów przeznaczonych pod dany rodzaj zabudowy położonych na obszarach, 
o których mowa w lit a, przy czym w pierwszej kolejności na obszarach w najwyższym stopniu przygotowanych do zabudowy, przez co rozumie się obszary charakteryzujące się najlepszym dostępem do sieci komunikacyjnej oraz najlepszym stopniem wyposażenia w sieci wodociągowe, kanalizacyjne, elektroenergetyczne, gazowe, ciepłownicze oraz sieci i urządzenia telekomunikacyjne, adekwatnych dla nowej, planowanej zabudowy – ustalenia zmiany planu miejscowego wiążą się z zabudową kubaturową. W ramach planowanej zmiany MPZP przewiduje się zmianę funkcji obszaru o symbolu MN/U, na obszar o symbolu 4U, 5U oraz gabarytów obiektów budowlanych jak również wskaźników urbanistycznych, w konturze terenu Nr 1 oraz zmianę zapisów obszaru o symbolu KK w sposób uwzględniający możliwość wykonania dodatkowych torów mijankowych w obszarze 1KKK, kolejki leśnej w konturze terenu Nr 2.
Opracowanie Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna, wynika z faktu, iż dotychczasowe ustalenia planu miejscowego uniemożliwiają zagospodarowanie terenu działek wnioskodawców w sposób racjonalny i zgodny z zapisami Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Cisna. 

Opracowanie Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego, wynika                    z faktu, iż:

• Istniejące uwarunkowania terenu, oznaczonego symbolem MN/U położonego w centrum m. Cisna, jak również wzrastające potrzeby społeczności lokalnej, wymuszają w tym miejscu zmianę przeznaczenia terenu w sposób dający możliwość rozwoju lokalnego, przy jednoczesnym utrzymaniu ładu i porządku przestrzennego. Jak również poprawy warunków dostępu mieszkańcom Cisnej i turystom do usług podstawowych w tym handlu podstawowego, towarzyszącego istniejącej zabudowie centrum Cisnej.

• Istniejący teren Bieszczadzkiej Kolejki Leśnej, funkcjonującej do lat w celach turystycznych, wymusza potrzebę wykonania mijanki w centrum Cisnej w miejscu, które zostało tymczasowo zajęte na utwardzenie terenu żwirem. 
W stanie istniejącym, w sąsiedztwie funkcjonują tereny zurbanizowane, zatem dla terenu objętego zmianą, zasadna jest kontynuacja funkcji i formy zabudowy i zagospodarowania terenu sąsiedniego, tym bardziej, że ustalenia obowiązującego studium są zgodne z planami inwestycyjnymi wnioskodawców.
Wójt gminy Cisna, po dokonaniu analizy istniejących uwarunkowań przestrzennych, zapisów obowiązującego Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Cisna postanowił przystąpić do opracowania Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna, celem stworzenia podstaw prawnych do zagospodarowania terenu objętego zmianą, w sposób zgodny z zapisami studium oraz w sposób umożliwiający zagospodarowanie terenu zgodnie z przepisami prawa budowanego.
Dokonując oceny przydatności terenu objętego opracowaniem dla przedmiotowego przedsięwzięcia należy stwierdzić, że zmiana dotychczasowych ustaleń planu na ustalenia umożliwiające zabudowę usługową, w tym handel oraz umożliwiające przebudowę terenu kolejki wąskotorowej poprzez wykonanie dodatkowych torów mijankowych, jest korzystna ze względów ekonomicznych, estetycznych, a przede wszystkim nie wpływa negatywnie na krajobraz oraz otoczenie, bowiem sąsiaduje z terenami o tożsamej funkcji. Na terenach bezpośrednio sąsiadujących z obszarem Zmiany Nr 1/2023 MPZP oraz w sąsiedztwie dalszym, obowiązują ustalenia zawarte w Miejscowym Planie Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004”, w ramach, których rozwija się budownictwo. Teren objęty opracowaniem może być przekształcony przy zachowaniu warunków pełnego uporządkowania gospodarki wodno – ściekowej oraz gospodarki odpadami, w sposób nie powodujący zanieczyszczenia wód i gleby.
Zadanie inwestycyjne położone będzie na terenach, gdzie nie występują cenne obiekty przyrodnicze. W granicach opracowania Zmiany Nr 1/2023 MPZP „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna nie występują grunty                   o wysokich klasach bonitacyjnych (I, II oraz III), dla których wymagana jest zgoda na zmianę przeznaczenia na cele nierolnicze i nieleśne, o której mowa w ustawie o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Teren przeznaczony pod obiekty kubaturowe i infrastrukturę techniczną stanowić będzie teren powierzchni wydzielonej na potrzeby Zmiany Nr 1/2023 MPZP.
Ustalenia projektu zmiany planu uwzględniają wymagania ochrony środowiska i przyrody. Przyjęte rozwiązania oparte zostały na analizach ekofizjografii podstawowej, zweryfikowane prognozą oddziaływania na środowisko, sporządzoną na potrzeby opracowania projektu zmiany planu.

Przeprowadzona została analiza, której przedmiotem była ocena dostosowania funkcji, struktury
i intensywności zagospodarowania przestrzennego do uwarunkowań przyrodniczych, w sposób dający możliwość zapewnienia trwałości podstawowych procesów przyrodniczych na obszarze objętym zmianą planu, zapewnieniem warunków odnawialności zasobów środowiska, eliminowanie lub ograniczenie zagrożeń i negatywnego oddziaływania na środowisko. Szczegółowe zapisy zawiera prognoza oddziaływania na środowisko, której zakres został uzgodniony z Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska.
2. Zgodność z wynikami analizy, o której mowa w art. 32 ust. 1, wraz z datą uchwały rady gminy, 
o której mowa w art. 32 ust. 2. oraz sposób uwzględnienia uniwersalnego projektowania
Przepis art. 32 ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003r., o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym stanowi: „W celu oceny aktualności studium i planów miejscowych wójt, burmistrz albo  prezydent miasta dokonuje analizy zmian w zagospodarowaniu przestrzennym gminy, ocenia postępy 
w opracowywaniu planów miejscowych i opracowuje wieloletnie programy ich sporządzania w nawiązaniu do ustaleń studium z uwzględnieniem decyzji zamieszczonych w rejestrach, o których mowa w art. 57 ust. 
1-3 i art. 67 oraz wniosków w sprawie sporządzenia lub zmiany planu miejscowego”. 
Zgodnie z art. 32 ust. 2 cyt. wyżej ustawy: „Wójt, burmistrz albo prezydent miasta przekazuje radzie gminy wyniki analiz, o których mowa w ust. 1, po uzyskaniu opinii gminnej lub innej właściwej,
w rozumieniu art. 8, komisji urbanistyczno- architektonicznej, co najmniej raz w czasie kadencji rady. Rada gminy podejmuje uchwałę w sprawie aktualności studium i planów miejscowych, a w przypadku uznania ich za nieaktualne, w całości lub w części, podejmuje działania, o których mowa w art. 27”. 

Wójt Gminy Cisna działając na podstawie art. 32 cyt. wyżej ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, dokonał oceny aktualności studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego, zgodnie z procedurą zawartą w art. 32 ustawy.  
1) Rada Gminy Cisna podjęła uchwałę Nr XLIII/217/2018 w dniu 31 lipca 2018r., w sprawie oceny aktualności miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego.

2) Rada Gminy Cisna podjęła uchwałę Nr XLIII/216/2018 w dniu 31 lipca 2018r., w sprawie oceny aktualności studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego.

Z analizy dokonanej w ramach procedury art. 32 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym, wynika:

Na terenie gminy obowiązuje obecnie 62 Miejscowe Plany Zagospodarowania Przestrzennego wraz ze zmianami, które obejmują niewielki procent ogólnej powierzchni gminy. Ze względu na formy ochrony przyrody (Bieszczadzki Park Narodowy wraz z otuliną, Ciśniańsko-Wetliński Park Krajobrazowy, Obszar Specjalnej Ochrony Natura 2000 „Bieszczady” oraz Specjalny Obszar Ochrony Natura 2000 „Bieszczady”) oraz wysoki procent lesistości w gminie Cisna wiele obszarów jest wykluczonych podczas wyboru miejsca lokalizacji inwestycji.

Plany miejscowe (oraz ich zmiany) obowiązujące na terenie gminy, przeszły tok formalno-prawny zgodnie 
z przepisami obowiązującymi w dacie ich prowadzenia.

W ocenie aktualności Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego oraz Miejscowych Planów Zagospodarowania Przestrzennego obowiązujących w gminie Cisna, przyjętej przez Radę Gminy Cisna uchwałą Nr XLIII/216/2018 w dniu 31 lipca 2018r., w sprawie oceny aktualności studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz  uchwałą Nr XLIII/217/2018 w dniu 31 lipca 2018r., w sprawie oceny aktualności miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, jest zawarta informacja iż na terenie gminy ze względu na jej położenie w terenach cennych przyrodniczo, nie można realizować funkcji określonych przepisami niektórych uchwał, bowiem inwestorzy nie mogą pokonać procedur środowiskowych. 

Dokonując analizy obowiązującego „Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Cisna”, należ stwierdzić, że Studium zostało uchwalone Uchwałą Nr  XXII/238/2001 w dniu 7 lutego 2001r., czyli przed wejściem w życie obecnie obowiązującej ustawy z dnia 27 marca 2003r.
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. Nr 80, poz. 717) jak i przed wejściem w życie rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 17 grudnia 2021r. w sprawie zakresu projektu studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy (Dz. U. z 2021r., poz. 2405).

Studium jest nadal ważne, ponieważ zostało ono uchwalone po dniu 1 stycznia 1995 roku. Zgodnie z art. 87, ust.1 wyżej wymienionej ustawy, studia uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gmin uchwalone po tym terminie zachowują ważność.


W związku z powyższym o aktualności i przydatności omawianego Studium dla prowadzenia polityki przestrzennej gminy decydujące znaczenie ma zgodność zawartości Studium z wymogami wyżej wymienionej ustawy i innych aktów prawnych, dotyczących treści Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy.


Wszystkie plany obejmują ograniczone fragmenty gminy, określone w uchwałach 
o przystąpieniu do opracowania tychże planów. Zakres merytoryczny tych planów również jest ograniczony ze względu na specyfikę poszczególnych terenów oraz przesądzoną funkcję, wynikającą z planowanego sposobu zabudowy i zagospodarowania. Zapisy planów są ograniczone do kilku kategorii terenów i ustaleń w zakresie rodzajów użytkowania i zasad ich zagospodarowania.


W związku z powyższym wymogi odnośnie treści analizowanych planów określone 
w ustawie o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz w rozporządzeniu Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 17 grudnia 2021r. w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a także zasadami techniki prawodawczej, dotyczą tych planów jedynie w takim zakresie w jakim wynika to z ich zasięgu przestrzennego i zakresu merytorycznego. Można stwierdzić, że wszystkie plany wymogi te spełniają, w sposób zasadniczy. Odnosząc się do formy tekstów i rysunków planów można stwierdzić, że zarówno zapisy w tekstach ustaleń jak i też zastosowane oznaczenia na rysunkach planów spełniają wymogi określone w w/w przepisach, a nazewnictwo i oznaczenia stosowane na rysunkach planów umożliwiają jednoznaczne powiązanie rysunków planów miejscowych z tekstami tychże planów.


Uwarunkowania gminy Cisna sprawiają, że oprócz wyżej wymienionych wymogów ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym i rozporządzenia w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, istotne znaczenie dla planów miejscowych mają wymogi ustawy o ochronie przyrody.

Jak wynika z oceny w obowiązujących planach oraz studium gminy konieczne będzie uzupełnienie o zasięg obszarów szczególnego zagrożenia powodzią wodą Q1% oraz wprowadzenie ustalenie dotyczących planów ochrony Bieszczadzkiego Parku Narodowego, Ciśniańsko-Wetlińskiego Parku Krajobrazowego, planu zadań ochronnych obszarów Natura 2000, na podstawie ustawy o ochronie przyrody.

W podsumowaniu oceny aktualności „Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego gminy Cisna” oraz miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego obowiązujących obecnie na obszarze gminy, można sformułować następujące przesłanki dla rozstrzygnięcia Rady Gminy Cisna, dotyczące aktualności i ewentualnej potrzeby zmiany któregokolwiek z tych dokumentów:

Zmiany w zagospodarowaniu przestrzennym gminy zaistniałe w okresie po uchwaleniu omawianego studium i po uchwaleniu poszczególnych planów miejscowych w wyniku działalności inwestorów indywidualnych oraz stwierdzone w tym zakresie tendencje są generalnie zgodne z ustaleniami tego studium i tych planów, a zatem w chwili obecnej nie stanowią istotnej przesłanki dla zmiany studium lub całych planów miejscowych, tym bardziej że sporządzone plany miejscowe opracowane były pod konkretne zamierzenia inwestycyjne bądź dotyczyły większych obszarów istniejącego lub potencjalnego zainwestowania. Wyjątek dotyczy planów miejscowych opracowanych dla całych miejscowości, które ze względu potrzebę rozwoju gospodarczego inwestorów, wymagają częściowej zmiany, w zakresie wynikającym z faktycznych potrzeb inwestycyjnych.

Dotychczasowa realizacja inwestycji celu publicznego postępuje zgodnie z kierunkami określonymi 
w studium. Szczególnie w dziedzinie budowy systemów infrastruktury technicznej i drogowej widoczna jest duża aktywność gminy. Bardzo ważne jest, aby na bieżąco monitorować przyrost terenów zainwestowanych i w ślad za nim podejmować działania mające na celu systematyczne ich wyposażanie w systemy infrastruktury technicznej i drogowej. 

Stwierdzone w ocenie rozbieżności pomiędzy treścią omawianych planów i studium, a aktualnymi wymogami prawa w tym zakresie, nie powodują natychmiastowej konieczności zmiany tych planów lub studium.


Jednakże wcześniej czy później potrzebne będzie uzupełnienie (zmiana) treści studium i planów miejscowych z terenu gminy Cisna o zasięg obszarów szczególnego zagrożenia powodziowego określony na mapach zagrożenia powodziowego i mapach ryzyka powodziowego, po ich wykonaniu przez właściwy organ.

Odnosząc się do Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna, należy stwierdzić, iż wynika ona z potrzeb inwestycyjnych właścicieli nieruchomości, jednak potrzeby te nie naruszają obowiązujących przepisów prawych, zatem zmiana planu jest możliwa.
3. Wpływ na finanse publiczne, w tym budżet gminy.

Koszty realizacji projektu Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna, nie będą obciążać budżetu Gminy Cisna.
Na potrzeby zmiany MPZP, nie zachodzi konieczność wydatkowania pieniędzy publicznych pochodzących 
z budżetu gminy, ponieważ wszelkie koszty związane z realizacją nowej funkcji, pochodzić będą ze środków prywatnych podmiotów władających gruntami w obszarze opracowania. W granicach zmiany MPZP, objęto grunty stanowiące własność osób fizycznych.
Koszty opracowania dokumentacji planistycznej Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna, pokrywa Gmina.
Tereny znajdujące się w sąsiedztwie obszaru objętego zmianą MPZP, są terenami zurbanizowanymi, więc proponowana zmiana doprowadzi do nieznacznych zmian w środowisku. Zamierzony kierunek przygotowania Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004”                w Gminie Cisna nie będzie miał negatywnego oddziaływania na środowisko. Na opracowywanym obszarze,                           a także na działkach sąsiednich obowiązuje Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna, uchwalony Uchwałą Nr XLIII/267/2006 Rady Gminy Cisna z dnia 17 sierpnia 2006r., ze zmianami. Zgodnie z w/w planem obszar objęty opracowaniem Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna oznaczony jest symbolami: „MN/U” – teren zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej z usługami – Obszar Nr 1 oraz „KK” - tereny komunikacji kolejowej wąskotorowej – Obszar Nr 2. Przedmiotem opracowania Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” jest: 

· zmiana funkcji obszaru o symbolu MN/U, na symbol 4U, 5U oraz gabarytów obiektów budowlanych jak również wskaźników urbanistycznych, w konturze terenu Nr 1, 

· zmiana zapisów obszaru o symbolu KK, na symbol 1KKK w sposób uwzględniający możliwość wykonania dodatkowych torów mijankowych kolejki leśnej w konturze terenu Nr 2. 

Opracowanie Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego, wynika z faktu, iż: 

· Istniejące uwarunkowania terenu, oznaczonego symbolem MN/U położonego w centrum m. Cisna, jak również wzrastające potrzeby społeczności lokalnej, wymuszają w tym miejscu zmianę przeznaczenia terenu w sposób dający możliwość rozwoju lokalnego, przy jednoczesnym utrzymaniu ładu i porządku przestrzennego. Jak również poprawy warunków dostępu mieszkańcom Cisnej i turystom do usług podstawowych w tym handlu podstawowego, towarzyszącego istniejącej zabudowie centrum Cisnej. 

· Istniejący teren Bieszczadzkiej Kolejki Leśnej, funkcjonującej do lat w celach turystycznych, wymusza potrzebę wykonania mijanki w centrum Cisnej w miejscu, które zostało tymczasowo zajęte na utwardzenie terenu żwirem. 

Zmiana dotychczasowych ustaleń planu jest korzystna ze względów ekonomicznych, estetycznych, a przede wszystkim nie wpływa negatywnie na krajobraz oraz otoczenie, bowiem sąsiaduje z terenami o tożsamej funkcji. W ramach procedury opracowania zmiany planu, nie ma potrzeby uzyskania zgody na zmianę przeznaczenia gruntów rolnych na cele nierolnicze, ponieważ obszar objęty opracowaniem Zmiany                          Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna stanowi grunty o użytkach B, PsV, dr oraz Tk.
Opracowanie Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna, wynika z faktu, iż dotychczasowe ustalenia planu miejscowego uniemożliwiają zagospodarowanie terenu działek w sposób racjonalny.

Działania te mają na celu dążenie do integracji działań gospodarczych i ekonomicznych, przy jednoczesnym zachowaniu równowagi przyrodniczej oraz trwałości podstawowych procesów przyrodniczych, w celu zagwarantowania możliwości zaspokajania potrzeb społecznych.
Gmina Cisna nie będzie ponosić żadnych kosztów z budżetu na potrzeby realizacji ustaleń zmiany planu miejscowego.

PONOWNA PROCEDURA.

Ponowna procedura wynika z następującej sytuacji prawnej: Rada Gminy w Cisnej podjęła uchwałę LXIII/367/2023 w dniu 28 listopada 2023r, którą następnie Rada Gminy uchyliła uchwałą Nr LXIV/371/2023 w dniu 13 grudnia 2023r.  W ślad za tym Rada Gminy podjęła nową uchwałę Nr LXIV/372/2023 w dniu 13 grudnia 2023r, w sprawie uchwalenia Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004”. Do wszystkich w/w uchwał organ nadzoru zastosował rozstrzygnięcie nadzorcze, skutkujące uchyleniem podjętych uchwał. 

W związku z tym, zostały skorygowane zapisy w projekcie Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004”, w sposób wskazany przez organ nadzoru a projekt zmiany mpzp został ponownie skierowany na posiedzenie Rady Gminy Cisna.  Gmina Cisna skierowała dwa pisma wyjaśniające do organu nadzoru (pisma z dnia 15 stycznia 2024r.). Pomimo dokonanych wyjaśnień, tutejszy organ ustalił stawkę wzrostu wartości nieruchomości i ponowił procedurę w niezbędnym zakresie.  

Opracowanie w/w dokumentów planistycznych z gospodarczego punktu widzenia jest zasadne, ponieważ przyniesie wymierne korzyści społeczne i ekonomiczne, a przyjęte zabezpieczenia minimalizujące negatywny wpływ na środowisko, nie pogorszą znacząco stanu środowiska naturalnego i zdrowia ludzi ani w obszarze objętym opracowaniem ani w jego najbliższym sąsiedztwie.    
Ustalenia Zmiany Nr 1/2023 nie będą miały wpływu bezpośredniego ani pośredniego na obszary ustanowione Natura 2000 oraz obszary specjalnej ochrony siedlisk oraz obszary mające znaczenie dla Wspólnoty, utworzone w celu ochrony populacji dziko występujących ptaków lub siedlisk przyrodniczych lub gatunków będących przedmiotem zainteresowania, co zostało potwierdzone w Prognozie oddziaływania na środowisko.  
PONOWNA PROCEDURA – II.

Ponowna procedura wynika z następującej sytuacji prawnej: Rada Gminy w Cisnej podjęła uchwałę Nr LXVII/386/2024 w dniu 21 lutego 2024r., w sprawie uchwalenia Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w gminie Cisna, w odniesieniu do której zostało wydane rozstrzygnięcie nadzorcze przez organ nadzoru. W związku z tym Wójt Gminy Cisna stosownie do stanowiska organu nadzoru skorygował projekt Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004”, w gminie Cisna i ponowił procedurę w niezbędnym zakresie, poprzez powtórzenie wyłożenia do publicznego wglądu a następnie skierowanie projektu do Rady Gminy w celu zajęcia stanowiska. Obwieszczenie o wyłożeniu do publicznego wglądu z dnia 1 sierpnia 2024r. (wyłożenie od 9 sierpnia 2024r. do 2 września 2024r., debata w dniu 30 sierpnia 2024r., uwagi do 17 września 2024r.). W czasie wyłożenia do publicznego wglądu, podczas zorganizowanej debaty publicznej oraz w terminie 14 dni po zakończonym wyłożeniu, żaden mieszkaniec gminy ani żadna osoba władająca nieruchomością na terenie gminy, nie wyraziła żadnego zainteresowania skorygowanym projektem Zmiany MPZP. Obwieszczenie o wyłożeniu do publicznego wglądu zostało podane w prasie lokalnej, na tablicach ogłoszeń na stronie internetowej BIP-u, w sposób zwyczajowo przyjęty przy udziale sołtysa, z podaniem czasu i miejsca wyłożenia oraz zasad i warunków składania uwag, stosownie do wymogów ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 

Po zakończonym wyłożeniu i po upływie 14 dni od daty zakończenia wyłożenia, projekt Zmiany MPZP, został ponownie skierowany do Rady Gminy Cisna, która podjęła uchwałę w sprawie uchwalenia zmiany planu. 

Przedmiotowa zmiana planu miejscowego jest zgodna ze SUiKZP Gminy Cisna, nie spowoduje naruszenia ładu i porządku. Z gospodarczego punktu widzenia jest zasadna, ponieważ przyniesie wymierne korzyści społeczne i ekonomiczne, a przyjęte zabezpieczenia minimalizujące negatywny wpływ na środowisko, nie pogorszą znacząco stanu środowiska naturalnego i zdrowia ludzi ani w obszarze objętym opracowaniem ani w jego najbliższym sąsiedztwie. 
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