Uzasadnienie (ponowna procedura II) 
do ZMIANY NR 1/2023 MIEJSCOWEGO PLANU ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO „CISNA 1/2004” W GMINIE CISNA.

Uzasadnienie zostało sporządzone w związku z wymogiem zawartym w art. 42 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008r., o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach odziaływania na środowisko (j.t. Dz. U. z 2024r., poz. 1112).

Zgodnie z art. 42 ust. 2 cyt. wyżej ustawy z dnia 3 października 2008r., o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach odziaływania na środowisko, organ opracowujący projekt dokumentu wymagającego udziału społeczeństwa: 

1) rozpatruje uwagi i wnioski, 

2) dołącza do przyjętego dokumentu uzasadnienie zawierające informacje o udziale społeczeństwa 
w postepowaniu oraz o tym, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem społeczeństwa. 

Procedura formalno-prawna opracowania projektu Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna, została przeprowadzona zgodnie 
z zapisami: 

· ustawy z dnia 27 marca 2003r., o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym                                           (j.t. Dz. U. z 2024r., poz. 1130),
· ustawy z dnia 3 października 2008r., o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach odziaływania na środowisko                          (j.t. Dz. U. z 2024r., poz. 1112),
· przepisami odrębnymi, ze względu na przeznaczenia terenu w planie.

1. Po podjęciu przez Radę Gminy Cisna Uchwały Nr LVII/329/2023 z dnia 31 marca 2023r., 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w Gminie Cisna, Wójt Gminy rozpoczął procedurę poprzez:

· zawiadomienie pismem znak: GGiB.6722.1.2023, z dnia 18 kwietnia 2023r., organów opiniujących 
i uzgadniających o podjętej uchwale oraz możliwości składania wniosków do przedmiotowej zmiany planu, 
· ogłoszenie o przystąpieniu do sporządzenia zmiany planu w prasie, na tablicach ogłoszeń oraz 
w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy, wskazując termin oraz sposób składania wniosków do zmiany planu, zgodnie z art. 17 ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

W terminie ustawowym zostały złożone wnioski do zmiany planu, które zostały rozpatrzone. Wykaz wniosków zawiera tabela.
W ramach złożonych wniosków oraz ich analizy zapadły następujące rozstrzygnięcia: 

· Okręgowy Urząd Górniczy w Krośnie -pismo znak: KRO.5111.55.2023.GK L.dz. 11341/04/2023                    z dnia 20.04.2023r. przekazujące zawiadomienie do PKN ORLEN S.A. – Oddział w Sanoku (do wiadomości Wójta Gminy Cisna). OUG informuje, iż teren objęty zmianą planu położony jest poza terenami górniczymi.

Rozstrzygnięcie: W związku z powyższym nie zachodzi potrzeba uwzględnienia zapisów dotyczących terenów górniczych.

· Zarząd Województwa Podkarpackiego - Marszałek Województwa Podkarpackiego - pismo znak: RR-VII.7634.78.2023.GR, z dnia 27.04.2023r. Organ informuje, iż zgodnie z obowiązującym Planem Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Podkarpackiego dla terenu przeznaczonego pod przedmiotowy plan nie są planowane inwestycje celu publicznego o znaczeniu ponadlokalnym. 
Rozstrzygnięcie: W związku z powyższym nie zachodzi potrzeba uwzględnienia zapisów dotyczących inwestycji celu publicznego o znaczeniu ponadlokalnym.
· Wojewódzki Urząd Ochrony Zabytków w Przemyślu, Delegatura Krosno - Pismo znak:                                   K-IRN.5150.42.2023.AOK, z dnia 27.04.2023r. 

Informacja, że obszar (na załączniku graficznym oznakowany jako nr 2) obejmuje teren układu komunikacyjnego kolejki bieszczadzkiej wpisanej do rejestru zabytków nieruchomych na mocy decyzji nr A-284 z dnia 28 listopada 1992 roku.
„W tekście sporządzanej zmiany Planu... należy zawrzeć zapisy o ochronie konserwatorskiej układu komunikacyjnego kolejki bieszczadzkiej, natomiast na załączniku graficznym należy czytelnie                           i dokładnie oznaczyć jej granice oraz powierzchnię. Ponadto w części tekstowej powinna znaleźć się informacja, iż jakiekolwiek prace budowlane, konserwatorskie, restauratorskie przy zabytku nieruchomym wpisanym do rejestru zabytków bądź w jego otoczeniu wymagają uzyskania pozwolenia WKZ na ich wykonywanie.”
Rozstrzygnięcie: Teren Nr 2 planowanej Zmiany Nr 1/2023 MPZP „Cisna 1/2004”, obejmuje teren układu komunikacyjnego Kolejki Bieszczadzkiej wpisanej do rejestru zabytków nieruchomych na mocy decyzji nr A-284 z dnia 28 listopada 1992 roku. Mając na uwadze powyższe, zgodnie                           z pismem Podkarpackiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków znak K-IRN.5150.42.2023.AOK z dnia 27.04.2023r., w tekście sporządzanej zmiany Nr 1/2023 MPZP „Cisna 1/2004” zostaną zawarte zapisy dotyczące ochrony konserwatorskiej układu komunikacyjnego kolejki bieszczadzkiej. Teren Nr 1 nie jest objęty ochroną konserwatorską. Mając na uwadze powyższe przy zapisach zmiany planu w zakresie ochrony konserwatorskiej zawarto zapisy wynikające                        z potrzeby uwzględniania treści wynikających z ochrony zabytków i opieki nad zabytkami.
· PKN ORLEN S.A. Polskiego Górnictwa Naftowego i Gazownictwa Grupa Orlen – Oddział w Sanoku – pismo znak: OGiE/DE/DEM/S/182/2023 z dnia 02.05.2023r. Brak wniosków.
· PGE Dystrybucja S.A. Oddział Rzeszów, Rejon Energetyczny Sanok – pismo znak: L.dz./RE4/RM/DP/407/435780/2023 z dnia 30.05.2023r. (pismo po terminie).

Organ informuje, iż na terenie objętym zmianą planu znajduje się czynna infrastruktura elektroenergetyczna napowietrzna i kablowa. Organ proponuje umieścić następujące zapisy:

· „Przy zagospodarowaniu terenu należy uwzględnić uwarunkowania wynikające z przebiegu istniejącej infrastruktury elektroenergetycznej spełniając wymagania Polskich Norm oraz aktualnie obowiązujących przepisów”

· „W przypadku wystąpienia kolizji projektowanych obiektów z istniejącymi sieciami elektroenergetycznymi należy sieci te przystosować do nowych warunków pracy określonych przez dysponenta sieci”.

· -„Wyklucza się z zadrzewienia obszary pod liniami elektroenergetycznymi SN w pasie – 11m (po 5,5m w obie strony od osi linii) oraz w pasach przeznaczonych dla infrastruktury elektroenergetycznej.”

Rozstrzygnięcie: Informacja została wykorzystana przy zapisach zmiany planu w zakresie zaopatrzenia w energię elektryczną, poprzez zapisy uwzględniające istniejącą infrastrukturę elektroenergetyczną, pomimo wpływu pisma po terminie.
2. Zgodnie z art. 47 ustawy z dnia 3 października 2008r, o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, przeprowadzenie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko jest wymagane także 
w przypadku projektów dokumentów, innych niż wymienione w art. 46, jeżeli w uzgodnieniu 
z właściwym organem, o którym mowa w art. 57, organ opracowujący projekt dokumentu stwierdzi, że wyznaczają one ramy dla późniejszej realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko lub że realizacja postanowień tych dokumentów może spowodować znaczące oddziaływania na środowisko. Z uwagi na wskazany wyżej przepis prawa, Wójt Gminy Cisna, kierując się zasadą przezorności, wystąpił do niżej wymienionych organów, w ramach przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, tj:

1) Wójt Gminy Cisna skierował pismo do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska 
w Rzeszowie, Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Przemyślu oraz Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego w Rzeszowie, w sprawie uzgodnienia zakresu i stopnia szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko.

2) Uzyskano uzgodnienie zakresu i stopnia szczegółowości informacji zawartych 
w prognozie oddziaływania na środowisko:

· Pismo Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego znak: SNZ.9020.2.11.2023.ASZ / SNZ.9020.2.12.2023.ASZ, z dnia 25 kwietnia 2023r. - Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny przekazał do rozpatrzenia wniosek Wójta Gminy Cisna do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego (Pismo do wiadomości Wójta Gminy Cisna).

· Pismo Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie znak: WOOŚ.411.1.53.2023.AP.4, z dnia 19 maja 2023r.

3. Uzyskano opinie do projektu Zmiany MPZP wraz z prognozą oddziaływania na środowisko od następujących organów:

· Opinia Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego znak: SNZ.9020.11.148.2023.RD, z dnia 06 lipca 2023r.  - pozytywnie bez uwag.

4. Uzyskano uzgodnienie projektu MPZP wraz z prognozą oddziaływania na środowisko przez:

· Pismo Okręgowego Urzędu Górniczego w Krośnie znak: KRO.5111.103.2023.GK L.dz18530/07/2023 z dnia 03 lipca 2023r. - pozytywnie bez uwag.

· Postanowienie Podkarpackiej Izby Rolniczej Nr XIII/4/2023 z dnia 07 lipca 2023r. – pozytywnie bez uwag.

· Postanowienie Zarządu Województwa Podkarpackiego znak: RR-VII.7634.145.2023.MK z dnia 11 lipca 2023r. – pozytywnie bez uwag.

· Postanowienie Wojewódzkiego Sztabu Wojskowego (Centralne Wojskowe Centrum Rekrutacji, Ośrodek Zamiejscowy w Rzeszowie) Nr 2633/23 z dnia 12 lipca 2023r. – pozytywnie bez uwag.

· Postanowienie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie znak: WPN.610.114.2023.DF.3 z dnia 13 lipca 2023r. – pozytywnie bez uwag.

· Decyzja Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Rzeszowie - znak: RZ.RPP.610.162.2023.DS z dnia 14 lipca 2023r. – pozytywnie bez uwag.

· Postanowienie Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków znak: K-IRN.5150.76.2023.AOK                  z dnia 19 lipca 2023r. - pozytywnie bez uwag. 

Sporządzony projekt zmiany planu miejscowego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko, zaopiniowano i uzgodniono z właściwymi organami i jednostkami opiniującymi i uzgadniającymi, zgodnie    z przepisami prawa, pozytywnie bez uwag.

5. Została przeprowadzona strategiczna ocena oddziaływania na środowisko. Ogłoszenie 
o przeprowadzeniu strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, zostało podane  
w prasie, na tablicach ogłoszeń oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy, ze wskazaniem terminu oraz sposobu składania wniosków, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 3 października 2008r., o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach odziaływania na środowisko, w ramach obwieszczenia o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu zmiany planu i prognozy, przez mieszkańców.

6.  Zawiadomiono o wyłożeniu projektu planu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko do publicznego wglądu, wskazując termin dyskusji publicznej oraz możliwość wnoszenia uwag do projektu zmiany planu i do prognozy, wskazując termin i miejsce oraz sposób składnia uwag. Podczas wyłożenia do publicznego wglądu nie wpłynęła żadna uwaga do projektu zmiany planu. 

7.   Projekt zmiany planu wraz z prognozą został wyłożony do publicznego wglądu i przeprowadzono dyskusję publiczną. Obwieszczenie o wyłożeniu do publicznego wglądu z dnia 9 sierpnia 2023r. (wyłożenie od 18 sierpnia 2023r. do 8 września 2023r., debata w dniu 8 września 2023r., uwagi do 25 września 2023r.).

8.    W terminie wskazanym w ogłoszeniu nie wniesiono uwag do projektu zmiany planu ani do prognozy oddziaływania na środowisko. Mieszkańcy gminy oraz inne zainteresowane podmioty miały zapewnione warunki do udziału społeczeństwa, w podejmowaniu decyzji i rozstrzygnięciach związanych z projektem zmiany planu, w szczególności w zakresie ochrony środowiska.

9.    Projekt planu skierowano do uchwalenia przez Radę Gminy w Cisnej.

Projekt Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004”                         w Gminie Cisna, został sporządzony zgodnie z ustawą z dnia 27 marca 2003r., o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (j.t. Dz. U. z 2024r., poz. 1130) oraz przepisami odrębnymi.

Procedura formalno – prawna została przeprowadzona przez Wójta Gminy Cisna zgodnie 
z obowiązującym stanem prawnym.

W czasie wyłożenia do publicznego wglądu projektu zmiany planu, nie wpłynęła żadna negatywna uwaga do przyjętych ustaleń zmiany planu.

Mieszkańcy gminy mieli zapewniony udział w toku formalno – prawnym, zgodnie z przepisami ustawy 
z 27 marca 2003r., o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym,  ustawy z dnia 3 października 2008r., o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach odziaływania na środowisko, a debata publiczna zorganizowana przez Wójta Gminy Cisna, w trakcie wyłożenia do publicznego wglądu projektu zmiany planu wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko, potwierdziła pozytywną opinię mieszkańców dotyczącą nowego przeznaczenia terenu, objętego granicami opracowania zmiany  planu.
PONOWNA PROCEDURA.
Ponowna procedura wynika z następującej sytuacji prawnej: Rada Gminy w Cisnej podjęła uchwałę LXIII/367/2023 w dniu 28 listopada 2023r, którą następnie Rada Gminy uchyliła uchwałą Nr LXIV/371/2023 w dniu 13 grudnia 2023r.  W ślad za tym Rada Gminy podjęła nową uchwałę Nr LXIV/372/2023 w dniu 13 grudnia 2023r, w sprawie uchwalenia Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004”. Do wszystkich w/w uchwał organ nadzoru zastosował rozstrzygnięcie nadzorcze, skutkujące uchyleniem podjętych uchwał. 
W związku z tym, zostały skorygowane zapisy w projekcie Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004”, w sposób wskazany przez organ nadzoru a projekt zmiany mpzp został ponownie skierowany na posiedzenie Rady Gminy Cisna.  Gmina Cisna skierowała dwa pisma wyjaśniające do organu nadzoru (pisma z dnia 15 stycznia 2024r.). Pomimo dokonanych wyjaśnień, tutejszy organ ustalił stawkę wzrostu wartości nieruchomości i ponowił procedurę w niezbędnym zakresie.  
Opracowanie w/w dokumentów planistycznych z gospodarczego punktu widzenia jest zasadne, ponieważ przyniesie wymierne korzyści społeczne i ekonomiczne, a przyjęte zabezpieczenia minimalizujące negatywny wpływ na środowisko, nie pogorszą znacząco stanu środowiska naturalnego i zdrowia ludzi ani w obszarze objętym opracowaniem ani w jego najbliższym sąsiedztwie.    
Ustalenia Zmiany Nr 1/2023 nie będą miały wpływu bezpośredniego ani pośredniego na obszary ustanowione Natura 2000 oraz obszary specjalnej ochrony siedlisk oraz obszary mające znaczenie dla Wspólnoty, utworzone w celu ochrony populacji dziko występujących ptaków lub siedlisk przyrodniczych lub gatunków będących przedmiotem zainteresowania, co zostało potwierdzone w Prognozie oddziaływania na środowisko.  
PONOWNA PROCEDURA – II.

Ponowna procedura wynika z następującej sytuacji prawnej: Rada Gminy w Cisnej podjęła uchwałę Nr LXVII/386/2024 w dniu 21 lutego 2024r., w sprawie uchwalenia Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004” w gminie Cisna, w odniesieniu do której zostało wydane rozstrzygnięcie nadzorcze przez organ nadzoru. W związku z tym Wójt Gminy Cisna stosownie do stanowiska organu nadzoru skorygował projekt Zmiany Nr 1/2023 Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego „Cisna 1/2004”, w gminie Cisna i ponowił procedurę w niezbędnym zakresie, poprzez powtórzenie wyłożenia do publicznego wglądu a następnie skierowanie projektu do Rady Gminy w celu zajęcia stanowiska. Obwieszczenie o wyłożeniu do publicznego wglądu z dnia 1 sierpnia 2024r. (wyłożenie od 9 sierpnia 2024r. do 2 września 2024r., debata w dniu 30 sierpnia 2024r., uwagi do 17 września 2024r.). W czasie wyłożenia do publicznego wglądu, podczas zorganizowanej debaty publicznej oraz w terminie 14 dni po zakończonym wyłożeniu, żaden mieszkaniec gminy ani żadna osoba władająca nieruchomością na terenie gminy, nie wyraziła żadnego zainteresowania skorygowanym projektem Zmiany MPZP. Obwieszczenie o wyłożeniu do publicznego wglądu zostało podane w prasie lokalnej, na tablicach ogłoszeń, w sposób zwyczajowo przyjęty przy udziale sołtysa,  na stronie internetowej BIP-u, z podaniem czasu i miejsca wyłożenia oraz zasad i warunków składania uwag, stosownie do wymogów ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 

Po zakończonym wyłożeniu i po upływie 14 dni od daty zakończenia wyłożenia, projekt Zmiany MPZP, został ponownie skierowany do Rady Gminy Cisna, która podjęła uchwałę w sprawie uchwalenia zmiany planu. 

Przedmiotowa zmiana planu miejscowego jest zgodna ze SUiKZP Gminy Cisna, nie spowoduje naruszenia ładu i porządku. Z gospodarczego punktu widzenia jest zasadna, ponieważ przyniesie wymierne korzyści społeczne i ekonomiczne, a przyjęte zabezpieczenia minimalizujące negatywny wpływ na środowisko, nie pogorszą znacząco stanu środowiska naturalnego i zdrowia ludzi ani w obszarze objętym opracowaniem ani w jego najbliższym sąsiedztwie. 
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