Uzasadnienie do
Uchwały Nr //2025
Rady Gminy Cisna
z dnia 27 marca 2025 roku

w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Cisna na rok 2025
Zgodnie z art. 11 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (t.j. Dz.U. z 2023 r. poz. 1580) zapobieganie bezdomności zwierząt i zapewnienie opieki bezdomnym zwierzętom oraz ich wyłapywanie należy do zadań własnych gmin. Rada gminy wypełniając powyższy obowiązek określa, w drodze uchwały, corocznie do dnia 31 marca, program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt, którego koszty realizacji ponosi gmina, obejmujący w szczególności:
· zapewnienie bezdomnym zwierzętom miejsca w schronisku dla zwierząt;
· opiekę nad wolno żyjącymi kotami, w tym ich dokarmianie;
· odławianie bezdomnych zwierząt;
· obligatoryjną sterylizację albo kastrację zwierząt w schroniskach dla zwierząt;
· poszukiwanie właścicieli dla bezdomnych zwierząt;
· usypianie ślepych miotów;
· wskazanie gospodarstwa rolnego w celu zapewnienia miejsca dla zwierząt
gospodarskich;
· zapewnienie całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń
drogowych z udziałem zwierząt.
Program ten może obejmować również plan sterylizacji lub kastracji zwierząt w gminie (przy pełnym poszanowaniu praw właścicieli zwierząt lub innych osób, pod których opieką zwierzęta pozostają). Zdecydowano się dofinansować sterylizację/kastrację psów oraz kotów (zarówno wolno żyjących jak i posiadających właścicieli).
[bookmark: _GoBack]Przedmiotowy Program zawiera wskazanie wysokości środków finansowych przeznaczonych na jego realizację oraz sposób wydatkowania tych środków. Projekt Programu uwzględnia zalecenia Powiatowego Lekarza Weterynarii w Lesku.
 
W świetle powyższego, podjęcie uchwały jest w pełni uzasadnione.

